

δ:μαρτυρίες - βιογραφίες

ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Harry Markopolos
Κανείς δεν ήθελε να ακούσει

Μετάφραση: Μ. Παπαδημητρίου - Αλεξία Κονάκου
 Παπαδόπουλος, 2010
 σ. 408, € 19,80



Ο Μαρκόπολος, χρηματιστής, Έλληνας τρίτης γενιάς, αποκάλυψε το μεγαλύτερο σκάνδαλο της αγοράς, την πυραμίδα του Μπέρνι Μάντοφ, με την οποία χιλιάδες άνθρωποι έχασαν 50 δισεκατομμύρια δολάρια σε όλο τον κόσμο. Επί οκτώ χρόνια η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αγνοούσε τις έγγραφες αναφορές του, παρόλο που τα στοιχεία που παρέθετε ήταν συντριπτικά. Ο ίδιος έχασε τη δουλειά του, έζησε με τον φόβο μιας αντεκδίκης από τα σκοτεινά κυκλώματα που προστατεύουν τον Μάντοφ, απογοητεύτηκε, σκέφτηκε τα χειρότερα πράγματα. Τελικά τα κατάφερε. Η παγκόσμια χρηματιστηριακή κρίση διέλυσε την αυτοκρατορία Μάντοφ και έφερε στο προσκήνιο τον άνθρωπο που χρόνια πριν έλεγε δημόσια ότι ο βασιλιάς ήταν γυμνός. Η αφήγησή του δείχνει την πορεία, τις αμφισβητήσεις, τις προσωπικές απώλειες αλλά και το σθένος αυτού του άνδρα να φανερώσει την αλήθεια με κάθε τίμημα.

[Γ. Ν. Μ.]

ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Πάνος Σόμπολος
Μια ζωή ρεπορτάζ

Π. Κυριακίδης, 2010
 σ. 548, € 18,10



Ο Πάνος Σόμπολος, δημοσιογράφος πολύ γνωστός από την τηλεόραση, διακονεί χρόνια το αστυνομικό ρεπορτάζ. Τα τελευταία χρόνια είναι και πρόεδρος του σωματίου των δημοσιογράφων (ΕΣΗΕΑ). Στο βιβλίο αυτό θέλησε να συνοψίσει, κατά κάποιον τρόπο, την πορεία του, να βάλει στο χαρτί τις πιο γνωστές υποθέσεις με τις οποίες ασχολήθηκε και με τον έναν ή άλλον τρόπο απασχόλησαν όλη τη χώρα. Στα κείμενά του μένει πιστός σε αυτό που ξέρει να κάνει καλύτερα: στο ρεπορτάζ, στη στοιχειοθέτηση απόψεων στη βάση των δεδομένων. Τα κύρια θέματα που περιγράφει είναι για την τρομοκρατία (17N, ΕΛΑ κ.ά.), την κοινή εγκληματικότητα, τους χούλιγκαν, τα μεγάλα κοινωνικά ζητήματα όπως οι πυρκαγιές στην Ηλεία και την Αττική, το ζήτημα των μεταναστών, τη σεξουαλική κακοποίηση, την πορνεία κ.λπ. Ένα μεγάλο μέρος αφορά τη δημοσιογραφία και τους όρους δεοντολογίας που πρέπει να τη διέπουν. [Γ. Ν.]

ΜΑΡΤΥΡΙΑ

Robert V. Keely
Η αμερικανική πρεσβεία και η κατάρρευση της δημοκρατίας στην Ελλάδα, 1966-1969

Πρόλογος: Πάννης Ο. Ιατρίδης
 Μετάφραση: Ελισάβετ Παπαδοπούλου
 Πατάκης, 2010, σ. 431, € 24



Ο αμερικανός διπλωμάτης και ένθερμος φιλέλληνας Ρ. Κήλυ πέρασε μεγάλο μέρος της παιδικής του ηλικίας στην Ελλάδα, στην οποία επέστρεψε για να υπηρετήσει στην αμερικανική πρεσβεία της Αθήνας σε δύο κρίσιμες (όχι εξίσου όμως) περιόδους: ως α' γραμματέας το 1966-70 και ως πρέσβης το 1985-89. Σε αυτήν την πρώτη θητεία του υπήρξε μάρτυρας της κρίσης του κοινοβουλευτισμού που οδήγησε στην επιβολή της δικτατορίας. Εντονα κριτικός απέναντι στην επίσημη πολιτική της χώρας του, ειδικά απέναντι στη χούντα των συνταγματαρχών, κατέγραψε τη μαρτυρία του λίγο μετά την ολοκλήρωση της θητείας του στην Αθήνα, στις αρχές της δεκαετίας του '70. Αποτελεί έτσι ένα από «πρώτο χέρι» τεκμήριο τόσο για τις πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα και στην Κύπρο όσο και για τη διαμόρφωση της αμερικανικής πολιτικής απέναντί τους. Παράλληλα, στο επίμετρο παρατίθενται μια σειρά από εκθέσεις, επιστολές κ.λπ. του συγγραφέα προς τους προϊστάμενους του στην Ουάσινγκτον. [Σ. Κ.]